

25-08-2020

Name - Fahir Rasheed

Asst. Professor (Urdu) R N COLLEGE
HASIPUR

بالتجزئة والتحليل - دراسة - سورة

Topic - Bala jibreel - An analytical
Study

For MA student -

بال جبریل - ایک نثری مکتبہ

بال جبریل، عدہ اقبال کا سیدہ انماں شعری تصنیف ہے۔

اس میں فکری و شعری استخراج کا پتہ دینا ممکن ہے۔

اس استخراج تصنیف نے بال جبریل کی شعری جہت کو واضح

کلیئر کیا ہے اور اقبال کی فکر و خیال کا پتہ دینا ممکن ہے۔

غزلیوں میں باطنی باکریج اور صفت ان سب کا لفظ ہو چکا

اصلی روحانی حقائق کا اثبات ہے جن کے مکتبہ سے ان

کے ان شعری افکار و دلائل سے واقفیت ہونے سے جو ثابت

دراے مقابلے میں قدرے بہتر صورت میں جلوہ افروز ہو گیا ہے۔

اس میں اقبال نے خود کے فلسفے کو قدرے سبیل طریق سے

واضح کیا ہے۔ اس کے پہلو پہلو دوسرے بنیادی لغویات

مثلاً عشق، فو، علم و غم، حیا، لفظ، شعر و سخن

کی شراحت دلوں فتح کی ہے اور اسدی لفظوں و احوال کی
تعلیم دی ہے اور جہنگ جابجا قرآنی آیات و احادیث

کے حوالے سے اپنے افکار و خیالات کو بخوبی سمجھنے ہے اور اسے

سیر و جمعہ، دلہن، پیش کی ہیں جو عورت نیک و نیکہ نہیں تیکہ ان

میں شوہر الحاق و عنائے علم عنام جہر مکتز ہوتے ہیں۔

دہی وہ شوہر عنام ہیں جنہوں نے ان کے اس نازہ اسلوب کی

بازاریافت کی ہے۔ ان کا یہ اسلوب شعری کئی فلسفی کا نہیں سناؤ فلسفی

کا اسلوب ہے۔ ان کے اس نازہ کا اسلوب نے ان کے مسائل کو

بھی بڑی شہ و حلیم کے ساتھ پیش کیا ہے۔ ان کی وہ لکھنا ہے

جو بیرون ملک میں لکھ گئی ہیں انہی ایک منفرد نشان رکھتی ہیں۔ (ما، سجدہ طیبہ)

نیرخانہ میں محمد کا زیادہ ہے، ذوق و شوق، جاوید کے نام و طرز

اس کی عمدہ مثالیں ہیں۔

ان کے علاوہ ان کی بیشتر غزلوں اور رباعیوں میں وحدۃ الوجودی فلسفہ
 کی رمت ملتی ہے لیکن اس مضمون، فکر سے غزل کی خصوصیت بھی مرتکز
 دکھائی دیتی ہے۔ اس فکر سے اس کے کر جامعیت بخشنے میں مولانا
 ادبی اور ادب کے افکار و خیالات سے پوری طرح مدد ملی ہے اور
 ان ہی سب کے توسط سے خود شناسی کے محل کو بھی گہرا و تیز کر دیا ہے۔
 ان کا ہر انداز سنجیدہ، دیر سے شعراء سے بہت مختلف ہے۔

اسی کلمہ میں گزرتی ہے زندگی کی آس
 کبھی سوز و ساز اور کبھی پیچ و تاب۔ راز

اسی مضمون، فکر سے پہلو پہ پہلو ساری کلمے نظر سے مماثل ان کا
 مکتبہ نظر سے بھی شکر و بیاد کے ساتھ موجود ہے۔

بال جبریل سے ان کے لکھے مسائل ہیں جو فکر و شعور کا مشہور
 اسٹراچ ہیں۔ ان کے غزلوں کی زبان سے نکتے سے خام کام

لیا گیا ہے۔ کعبہ و سرمنار، صبح ازل، زوال آدم خانی،
 باغ بہشت، عروج آدم خانی، دولت پرویز، چشم، حصار،
 آداب، زندگی، شہادت، آفران، ہنر، نشو، صاحب
 اردو، وادہ سبیا، اللہ کے نشو، لفظ جدید، فکر افروز،
 آتش فرود، طریق کریم، چیلنجر، سراج و منہ الکتب،
 حکیم و طور، شان سکندر، زرا، عبدل، حجاب سید،
 جامع عہد و عمر، ان کے ایسا فکر و رویہ کا باضابطہ اظہار ہے۔
 ان نگارشات کے لیے سیدہ تاریخ و تہذیب، سماج اور تہذیب، فکر کی کچھ چیزیں
 ملی ہیں۔ یہ اقبال کے نظریہ کی توثیق ہے، اقبال نے ان کا مدد
 سے عملی اور اخروی بعثت کی روح زور و گائیڈ کر رکھا ہے۔

یہ گائڈ نے ابھی تمام ہے شاید
 کہ آری ہے دعوتِ خدا کے کن منکون

پڑھائے نورد کے شعروں سے بچے خاموش
سے بندہ مومن پڑھ نہیں دانہ اسپند

صحت پیراوم سے عجم سے پورا ہے راز کاشہ
ملکہ حکیم سرخسید ، اکبر کلیم سرہ بکف

غزلوں میں ان صغیٰ استعمال سے فکر و رضا کی لٹھیں رہی ہیں
پڑھنے سے اس کے درد اور اہم کی دل کشتی اور حجاب نظر
بھی ملی ہے - فکر و جذبہ کا یہ نادرانہ اندراج ان کی شاعرانہ
مکوج کاری کا بہترین نمونہ ہے - اقبال اس رمز سے آشنا
ہیں ، کب اور کہ موقع و محل پر اس طرح لفظوں کا استعمال
کیا جائے جو اس کی قدر و قیمت کا تصور کرنے پرے شعر ہی بہار
کو اور زیادہ مستعد کرنے کے لیے کیا طریقہ کار اختیار کیا جائے -
ان کے ہاں لفظوں کا مستقیم انداز اور شعری بہار جس طرح

معزہ اسلوب کو وضع کرنے پہ اس کو سرفہر ادا۔

اسٹریٹیز بنانے سے تشبیہ الفاظ کا بچہ خام ادل ہے۔

کھول پہ لکھ اسے با سبب ان فطرتی

اددے اور دے سبب سے سبب سے

عزیزوں کے اشارے نہیں ہے فحش سے بچا۔

کے لئے نہیں لکھ کے سوا کچھ اور نہیں

انسان کے معزہ اسلوب نے فکر و فلسفہ کو بچھیل کھینچ کے

حس و دہش داخل کر دیا ہے۔ لفظ سبب و ربطہ پورا ذوق و سلیقہ

پر جب اس معزہ فروش اسلوب، لفظی اور خود شناسی

کا چمک کو چمک ہے۔